

2019年12月21日

责任编辑:郭建生 E-mail:gjs1962@sohu.com

“不变”“不减” 保卫蓝天、碧水、净土

微观点:当前,国内外风险挑战明显上升,经济下行压力加大,一些地方免不了开始动“铺摊子上项目、以牺牲环境换取经济增长”的念头,免不了有“走老路”的冲动。蓝天、碧水、净土,是全面小康的硬指标。方向不变、力度不减,是协同推动经济高质量发展和生态环境高水平保护的铁榔头。

■新华社记者高敬

中央经济工作会议提出,要打好污染防治攻坚战,坚持方向不变、力度不减,突出精准治污、科学治污、依法治污,推动生态环境质量持续好转,为明年打好污染防治攻坚战定下基调。

2020年是全面建成小康社会的收官之年。生态环境质量差的小康得不到人民认可,也经不起历史检验。作为三大攻坚战之一,污染防治攻坚战的目标任务非常明确,到2020年,生态环境质量总体改善,主要污染物排放总量大幅减

少,环境风险得到有效管控,生态环境保护水平同全面建成小康社会目标相适应。

当前,国内外风险挑战明显上升,经济下行压力加大,一些地方免不了开始动“铺摊子上项目、以牺牲环境换取经济增长”的念头,免不了有“走老路”的冲动。强调“方向不变、力度不减”,体现出党中央保持加强生态环境保护建设的定力,在更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展之路上一以贯之的决心,咬紧牙关、爬坡过坎的勇气。

方向不变,污染防治攻坚要始终瞄准空气质量、水环境质量、土壤污染防治、生态环保红线、森林覆盖率等生态环境指标,瞄准蓝天、碧水、净土保卫战等重点工作。污染防治既有明年的短期目标,也有更加长远的任务。每个目标看上去是一个数字,但数字背后,是群众对蓝天、碧水、净土的渴求,是百姓身边一个个亟须解决的生态环境难点痛点。

方向明确,势头保持,还须方法得当。“精准”“科学”“依法”,中央经济工作会议明确的治污要求,突出靶向治疗、尊重规律、告别“任性执法”,是今后打好污染防治攻坚战的法宝。

蓝天、碧水、净土,是全面小康的硬指标。方向不变、力度不减,是协同推动经济高质量发展和生态环境高水平保护的铁榔头。在生态环境问题上硬碰硬,就是落实新发展理念的实打实。

老年大学的普及 亟待破局

微观点:老年大学是老有所学的重要平台。老年人通过这里广交朋友,满足了社交和倾诉的需要。要补齐老年大学不足的缺口,有关部门应调动社会办学的积极性,在师资、税收、场地等方面给予支持。

■赵强

如今的全国范围内老龄化问题,已不是一个简单的局部问题,而是事关中华民族伟大复兴、国家能否长治久安的全局性问题。笔者注意到,对老有所学的话题,无论是探讨的深入程度,还是当下现实操作层面,都有待于全社会进一步完善。

近日,人民日报海外版记者在采访中发现,不少老年人不再满足于“老有所养”,而是追求“老有所学”“老有所为”。那些提供书画、摄影甚至英语培训的老年大学,正成为很多老年人的选择。而那些稍有名气的老年大学,更是“一座难求”。据报道,成都的一所老年大学,学校招生数2000多人,实际报名却有2万多人;在上海,一些老年大学办学点,出现老年人凌晨三四点钟排队的情况;北京市东城区老年大学,每年春秋两季报名期,报名的老人能排上十多米的队伍。

这种现象并不是孤立的,折射出的是老年人巨大的精神需求。

有数据显示,目前国内共有超7.6万所老年学校,包括参与远程教育在内的老年学员共有1300万人。相比于眼下全国2.5亿的老年人口,这个数字显然不能满足老年人的需求。

老年大学是老年人老有所学的重要平台。在这个平台,老年人还能广交朋友,满足社交和倾诉的需要。老年大学,俨然成了老年人精神世界的港湾。

有需求就会有商机。要补齐各地老年大学不足的缺口,有关部门应加速探讨并调动社会办学的积极性,在师资、税收、办学模式、收费、场地等方面给予支持。今年4月,国务院办公厅印发的《关于推进养老服务发展的意见》,就“大力发展老年教育”作出部署,提出优先发展社区老年教育、建立全国老年教育公共服务平台、探索养教结合新模式等。

而不久前中共中央、国务院印发的《国家积极应对人口老龄化中长期规划》中也明确提出,构建老有所学的终身学习体系,推行终身职业技能培训制度,加快终身学习立法进程,建立健全社区教育办学网络,创新发展老年教育,实施发展老年大学行动计划,到2022年全国县级以上城市至少建有一所老年大学。

由此可见,老年大学是老有所学的主阵地,不是无关紧要的场所。有效地解决老年人继续学习的问题,加速建立各类老年大学,也会让智慧养老有着更好的内涵和归宿。



可怕的空袭 姚月法画

挤掉年终总结的“水分”

微观点:年终总结出现“水分”过多问题,仅仅是“图省事”的问题吗?文风不实,折射的是工作不深入的大问题。

■丁恒情

岁末年初,到了写工作总结的时候。“地点改一改,主角换一换”“同样的工作内容,雷同的报告和方案”……《瞭望》新闻周刊记者调研发现,个别基层单位或少数公职人员在起草文件、撰写材料时,仍然存在照搬照抄、抄袭拼凑现象。

撰写年终总结的目的,是为了回顾成绩、总结经验、发现不足,并从中探寻一些系统性、规律性认识,从而有针对性地改进实际工

作。对党员干部来说,以求真务实的态度写好年终总结,对履职情况进行全面回顾、分析评价,其实是一个明晰职责、检视问题、修正偏差、补齐短板、明确方向的良机。如果对此不以为然,将网络文章复制粘贴过来“为我所用”,既无法反映真实的工作成效,也很难从中汲取经验和教训,更不可能找准问题、找对改进工作的方向,甚至还会滋生“材料政绩”和“造假歪风”,实属不可取。

事实上,抄袭和拼凑年终总结

的现象,并不少见。有的为了解燃眉之急,到网上搜索模板、复制粘贴,甚至直接将网络文章拿来“全盘用”。比如,此前媒体报道四川省内江市东兴区纪委在检查基层单位领导班子述职述廉报告时,发现部分干部存在用几年前写的材料照抄照搬等现象,有些报告相似度竟达到95%。

文风折射作风。年终总结出现“水分”过多、干货太少的问题,仅仅是“图省事”的小问题吗?文风不实,折射出的是作风不实、工

作不深入不具体的大问题,是事业观和价值观扭曲错位的体现。

年终总结关键在一个“实”字,必须摈弃掺入其中的“水分”。身为党员干部,必须树立正确的事业观和价值观,拿出真抓实干的工作劲头,把功夫用到察实情、出实招、办实事、求实效上。要坚持实事求是,从实处着眼、用实干考量、靠实绩说话,有一说一、有二说二,做到成绩不夸大、问题不回避、矛盾不掩盖,自觉抵制一切弄虚作假、形式主义的思想与派做。

人工智能推动金融服务体验升级 浦发银行数字员工“上岗”

12月13日,“智荟杯”2019全国高校金融科技创新大赛颁奖典礼暨全国高校·金融科技高峰论坛在沪举行。

浦发银行行长潘卫东表示,“金融科技”已经成为未来金融发展的制高点。基于自然语言处理、语音识别技术、情绪感知等AI技术的数据员工,是未来客户服务发展的趋势,浦发银行将通过应用AI、物联网、区块链等前沿技术,来推动客户服务模式的创新和业务模式的重塑。潘卫东还表示,未来将继续支持全国高校金融科技创新大赛,通过产学研多方

深度融合,推动金融科技发展,推动上海国际金融科技中心建设。

据浦发银行“数据员工”研发团队负责人介绍,“小浦”采用电影工业级的人像建模技术,3D数字人像更逼真;通过学习,“小浦”能与人类进行自然语言对话,并辅之表情和手势。基于云服务,可实现数字员工快速复制和弹性扩展,可支持与平板电脑、手机、PC等设备的交互。浦发银行还为数字员工构建安全网络、多因素鉴权、持续生物认证等,保障数

字世界中的互动安全可靠。近期,数字员工“小浦”就将正式在浦发银行的网点进行轮岗。同时,浦发银行还在积极并深入探索和挖掘数字员工的服务潜能。

近年来,浦发银行持续加大金融科技创新力度,除数字员工项目顺利投产外,还联合国内外前沿科技企业,建立科技合作共同体和创新实验室,共同探索数字化模式创新,加速人工智能、大数据等技术应用,持续提升用户服务体验。

当日举行的“智荟杯”

2019全国高校金融科技创新大赛颁奖典礼暨高校·金融科技高峰论坛,也是浦发银行推进金融创新的重要举措。论坛上,来自高校、浦发银行、百度智能云的专家学者围绕人工智能对社会的发展影响、产教融合与高校人才培养等议题深入交流,共同努力,促进科研成果与金融场景的融合,培养更多金

融与科技的双精人才。在本次高校金融科技创新大赛中获奖的队伍,将获得由教育部高等学校计算机类专业教学指导委员会盖章的获奖证书,进入决赛的近60位选手还获得了浦发银行“直通卡”,后续可进入总行信息科技岗位工作和实习。

民声

为建设“母婴室”点赞

微观点:在“全面二孩”政策的当下,在公共场所建设母婴室,尊重哺乳期妈妈们的权利,展示出了城市的温馨和文明。

■胡建兵

在公共场所建设母婴室,一些全国人大代表提出过相关建议。然而,这一困扰哺乳期妈妈们的难题,仍未得到很好解决。如何解决这一问题,广州市给出了答案。近日,广东省十三届人大常委会第十五次会议表决通过关于批准《广州市母乳喂养促进条例》的决定。将促进母乳喂养写进地方性法规,广州属于全国首次。

在“全面二孩”政策实施的当下,哺乳期的妈妈们对于公共场所等哺乳室的渴求十分迫切。熙熙攘攘的公共场所,当婴儿因饥饿而哭闹时,年轻妈妈哪个能够忍心?而在众目睽睽之下,解开衣襟当众喂奶,自己尴尬别人也尴尬。许多哺乳期的妈妈会在角落里用哺乳巾、背包、衣服来遮挡,有的在咖啡馆、餐厅、会议室、卫生间等地用吸奶器吸奶。因此,规范建设公共场所哺乳间,不仅从情感上理解妈妈们的苦衷,而且尊重她们的权利,这是公共服务理念人性化的彰显,展示出

了城市的温馨和文明。

广州出台的《条例》让母婴室有了硬杠杠。《条例》规定,在建筑面积超过1万平方米或者日人流量超过1万人的公共场所,应当建设母婴室。已建公共场所应当建设而未建设母婴室的,应当补建。违反规定的,由相关行政管理部门责令限期整改,逾期不改正的,处以2万元以上5万元以下罚款。

要建设一个标准化的“母婴室”并不难,很多时候一些地方不是做不到,而是根本没有引起足够的重视。哺乳室的数量和质量代表着一座城市的文明程度,考量着一座城市是否人性化。各地应该像广州那样,根据当地实际,出台与此相关的制度和“范本”,从而保障处在哺乳期的女性,在公共场所能享受到配套服务。

将母婴室建设纳入城市规划,不断加大在公共场所的覆盖率,消除哺乳期妈妈在公共场所哺乳时的尴尬,有效防止偷窥、偷拍等不文明行为的发生,这也是促进城市文明的要求。

顾大家也要管小家

微观点:现今我们提倡“家庭事业兼顾型”职工,可以说看到了问题的所在。为职工创造宽严适度的工作环境,是单位要面临的课题。

■徐振宇

据媒体报道,“我想要(快快)长大,想赚很多很多钱,这样妈妈就可以不用上班,天天陪着我了……”12月16日晚,在绍兴市第七人民医院上班的陈女士发了一条朋友圈,晒出儿子的一篇日记,日记里写满了对她的“控诉”。

接到孩子的“控诉”,作为一线工作人员纯属无奈。特别是医务人员,不光有白班还得值夜班,休息日也不能远行,手机更需24小时待命,想多陪陪家人也是心有余而力不足!不过话说回来,救死扶伤本是医生天职,既然选择了这份工作,当然要担起这份责任。其实各行各业都有本难念的经,比如像教师这个行业,表面看有双休日、寒暑假,实际上每天早出晚归工作时间长不说,学生一旦有问题,无论何时、何地,都得鞍前马后“效劳”。有时候真会忙得忘了自己、忘了家庭成员。

“大禹治水,三过家门而不入”的典故让人敬佩,但为了“大家”而舍弃

“小家”的现象,终究是大家所不愿看到的,而且对“小家”来说也太不公平。那么大家与小家真的不能两全齐美吗?实际上,大家与小家相辅相成,并没有原则上的矛盾,说起来都是荣辱与共的事。

我们现在提倡“家庭事业兼顾型”职工,可以说已经看到了问题的所在,那么要怎样才能做到家庭事业两不误呢?一方面,要靠相关部门加快培养力度,增加人员编制,从本质上为一线员工减负。不过这需要时间过渡。而尽可能地为职工创造宽严适度的工作环境,始终是单位负责人面临的一个课题。另一方面,要从员工个人身上入手,家庭观念不能少,多与家人相处,无论是对孩子还是对大人来说都是必须的。比如有时间就多陪陪家人去公园走走,或者一道去电影院看电影,都会是不错的选择。

劳动永远是人类生活的基础。当孩子们真正明白大人为什么要“把任务带到家里来做”之际,也就是一线工作人员开创“顾大家管小家”双赢局面之时。

由“壹元裁缝铺”想到的

微观点:如何对待便民摊点的存废,当地应该广泛听取民意再决策。便民摊点可谓城市“润滑剂”,不应被忽视。

■徐曙光

据媒体报道,宁波鄞州区首南街道鲍家村社区创办了“壹元裁缝铺”,且每次服务只象征性地收取1元钱。收到的钱,一部分用于补贴裁缝铺所需的材料和工具费,其余则积攒下来充实公益资金。“壹元裁缝铺”深受社区居民欢迎,吸引了不少志愿者加入。

由此联想到,如今存在着这样一种现象:一方面,近年来,随着各地城市老旧小区的改造以及配合文明城市创建活动等因素,不少城市原先遍布大街小巷的小修小补之类的修理摊点已经越来越少,有的城市已逐渐消失、难觅踪影。而另一方面,人民群众日常生活、衣食住行过程中,确实离不开这类小修小补的便民服务,有时市民想修点东西或补点啥的,还真成了一件头痛的事。

据悉,目前像北京、天津等城市,路边小修摊数量也是明显减少,部分“历史悠久”的小修摊在获得许可后,

从路边搬至社区内部。在多数居民看来,小修摊的存在确实很有必要。比如衣服拉链坏了、皮带需要打孔、孩子的篮球没气了、鞋跟垫片掉了,都不是什么大事,但自己又弄不好,这时候社区附近的小修摊可就派上了大用场,随时可以拿去修补,让人觉得很方便。

笔者认为,如何对待便民摊点的存废,当地街道应该广泛听取民意再决策。整洁的街道、整齐的高楼大厦能提升城市形象,但便民摊点作为城市“润滑剂”的作用,不应忽视。

城市变漂亮了,街道变整洁了,人们日常需要的小摊点同样不可缺,它关系到居民衣食住行的便利。宁波鄞州区首南街道鲍家村社区从方便居民细节入手,及时创办了“壹元裁缝铺”,真心实意为市民排忧解难,只是象征性地收点费用,不仅方便了社区居民,也体现了社区为民服务的宗旨。希望类似小修小补之类的修理摊点,能够在居民聚集地更多一些,让人民群众日常修补不再烦心。

债权转让通知暨债务催收联合公告

宁波海山保税港区向胤投资合伙企业(有限合伙)与王如松于2017年9月8日签订《债权转让协议》,宁波海山保税港区向胤投资合伙企业(有限合伙)已将绍兴东亿装饰工程有限公司及相关从属权益全部依法转让给王如松。转让债权为《流动资金借款合同》(编号8911120130010074)项下的借款及相应利息(650万元本金及相应利息,截止至2017年6月30日的利息为238.59万元,利息、罚息、违约金及其他应付款按借款合同,担保合同及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的方法计算,实际计算时以欠息金额为准,以实际计算为准)。宁波海山保税港区向胤投资合伙企业(有限合伙)与王如松联合公告通知各借款人绍兴东亿装饰工程有限公司及担保人许东方、周宝法、冯国庆、王福良、张利辉以及其他相关各方。

王如松作为上述债权的受让方,现公告要求借款人及其相应的担保人或者其继承人,从公告之日起即向王如松履行主债权合同及担保合同等相关法律文件项下约定的偿付义务或者相应的担保责任。

宁波海山保税港区向胤投资合伙企业(有限合伙) 王如松
2019年12月21日